
Matematika I – 2.cvičenie 



Podmienky určovania D(f) 

 
• menovateľ zlomku sa nesmie rovnať nule 

 

 

• výraz pod párnou odmocninou musí byť nezáporný 

 

 

• funkcie 𝑦 = arcsin 𝑥, 𝑦 = arccos 𝑥  sú definované pre 

 

 

 

−𝟏 ≤ 𝒙 ≤ 𝟏 



 

• logaritmická funkcia je definovaná len pre kladný argument 

 

 

x  0 x  0 

pre x  0 
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x ≥ 1 

y  0 

𝑦 = log𝑎 𝑥 ≥ 0 

  
𝑦 ≥ 0 

  

0  x ≤ 1 



Pr. 1: Určte definičný obor funkcie: 

𝑓: 𝑦 =
ln (2𝑥 − 4)

𝑥 − 1 (𝑥 + 2)
 



Pr. 2: Určte definičný obor funkcie:  

 

𝑓: 𝑦 =
𝑥

𝑥−3
+ log8( 𝑥 + 1)                                                                     D(f) = (−1, 0 ∪ (3,∞) 



Pr. 3: Určte definičný obor funkcie:  

𝑓: 𝑦 = log5 (𝑥 − 1)(𝑥 + 3) +
1

𝑥−3
                                                                    D(f) = (3,) 

𝑧 𝑝𝑜𝑑𝑚𝑖𝑒𝑛𝑘𝑦 𝑝𝑟𝑒 𝑜𝑑𝑚𝑜𝑐𝑛𝑖𝑛𝑢:   
1

𝑥 − 3
≥ 0 

𝑧 𝑝𝑜𝑑𝑚𝑖𝑒𝑛𝑘𝑦 𝑝𝑟𝑒 𝑧𝑙𝑜𝑚𝑜𝑘:      𝑥 − 3 ≠ 0 

1

𝑥 − 3
> 0 → 𝑥 − 3 > 0 

𝑧 𝑝𝑜𝑑𝑚𝑖𝑒𝑛𝑘𝑦 𝑝𝑟𝑒 𝑙𝑜𝑔𝑎𝑟𝑖𝑡𝑚𝑢𝑠:  (𝑥 − 1)(𝑥 + 3) > 0 

𝑥 − 3 > 0 ∧ (𝑥 − 1)(𝑥 + 3) > 0 

𝑥 > 3 

 

3 
K1 = (3,∞) 

K2 = (−∞,−3)⋃(1,∞) 

D f = K1 ∩ K2 

1 -3 3 

= (3,∞)   





Pr. 4: Určte definičný obor funkcie:  

𝑓: 𝑦 = 𝑥2 − 16 + arcsin 𝑥 + 4 + 𝑥9                                                      D(f) =  −5,−4  



Pr. 5: Určte definičný obor funkcie:  

𝑓: 𝑦 = arccos
2𝑥+3

11
+ 𝑥 − 3

6
                                                                       D(f) =  3, 4  

𝑧 𝑝𝑜𝑑𝑚𝑖𝑒𝑛𝑘𝑦 𝑝𝑟𝑒 𝑜𝑑𝑚𝑜𝑐𝑛𝑖𝑛𝑢:    𝑥 − 3 ≥ 0 

𝑧 𝑝𝑜𝑑𝑚𝑖𝑒𝑛𝑘𝑦 𝑝𝑟𝑒 𝑎𝑟𝑐𝑐𝑜𝑠:  −1 ≤
2𝑥 + 3

11
≤ 1 

∧    𝑥 − 3 ≥ 0 

𝑥 ≥ 3 

3 

K2 =  3,∞) 

K1 =  −7, 4  

D f = K1 ∩ K2 

-7 4 

=  3, 4  

−1 ≤
2𝑥 + 3

11
 ∧   

2𝑥 + 3

11
≤ 1 

−11 ≤ 2𝑥 + 3 

−14 ≤ 2𝑥 

−11 − 3 ≤ 2𝑥 

−7 ≤ 𝑥 

2𝑥 + 3 ≤ 11 

2𝑥 ≤ 8 

2𝑥 ≤ 11 − 3 

𝑥 ≤ 4 

3 -7 4 



Pr. 6: Určte definičný obor funkcie:  

𝑓: 𝑦 = log1

3

𝑥2 − 𝑥 − 2 + log4
2𝑥

𝑥−1

6
                                                     D(f) = (−∞,−1) ∪ (2,∞) 



Pr. 7- str. 7 / 24: Určte definičný obor funkcie:  

𝑧 𝑝𝑜𝑑𝑚𝑖𝑒𝑛𝑘𝑦 𝑝𝑟𝑒 𝑜𝑑𝑚𝑜𝑐𝑛𝑖𝑛𝑢:   log2

3𝑥

𝑥 − 3
≥ 0 

𝑧 𝑝𝑜𝑑𝑚𝑖𝑒𝑛𝑘𝑦 𝑝𝑟𝑒 𝑙𝑜𝑔𝑎𝑟𝑖𝑡𝑚𝑢𝑠:   𝑎𝑘 𝑎 = 2 > 1 →  log2

3𝑥

𝑥 − 3
≥ 0  ⟺

3𝑥

𝑥 − 3
≥ 1 

 
𝑧 𝑝𝑜𝑑𝑚𝑖𝑒𝑛𝑘𝑦 𝑝𝑟𝑒 𝑧𝑙𝑜𝑚𝑜𝑘:      𝑥 − 3 ≠ 0 

3𝑥

𝑥 − 3
≥ 1       ⋀ 𝑥 − 3 ≠ 0 

3𝑥

𝑥 − 3
− 1 ≥ 0  

3𝑥 − 𝑥 + 3

𝑥 − 3
≥ 0  

2𝑥 + 3

𝑥 − 3
≥ 0  

𝑥 ≠ 3 

Intervalová metóda: 

 

NB: −
3

2
, 3  

 

 

 

 

 

 

D f = (−∞,−3/2 ⋃(3,∞) 
−

3

2
 

3 I. II. III. 

(−∞,−3/2   −3/2, 3) (3,∞) 

+ - + 





Dú: str. 6-9 / 12, 14, 19, 20, 22, 25, 26, 37, 39, 45, 46, 48, 49, 54, 55, 56, 58 


